

संपादकीय

राजनीति में हिंसा रुके

पश्चिम बंगाल के वीरभूम जिले में मंगलवार को तृणमूल कांग्रेस के एक स्थानीय नेता की हत्या के बाद जिस तरह से आठ लोगों को ज़िंदा जलाकर मार डाला गया, उस पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भी सभी दक्षिणों को सजा दिलाने की बात कही है। प्रधानमंत्री ने यह भी कहा है कि इसमें केंद्र, राज्य सरकार की हर तरह से मदद करने को तैयार है। इसके साथ मोदी ने राज्य के लोगों से ऐसी हिंसक घटनाओं को बढ़ावा देने वाले लोगों को कभी माफ न करने की अपील की। प्रधानमंत्री के बयान को आधार बनाएँ तो ऐसी घटना के बाद जिम्मेदार पदों पर बैठे लोगों से ऐसे ही संयत और गंभीर रुख की अपेक्षा की जाती है।

राज्य में इस घटना को लेकर जिस तरह से मुख्यमंत्री ममता बनर्जी और राज्यपाल जगदीप धनकड़ आमने-सामने नजर आए और दोनों में तीखी बयानबाजी हुई, वह वाकई निराशाजनक है। मुख्यमंत्री ने घटना की निष्पक्ष जांच का आश्वासन देते हुए भी इसके पीछे राज्य को बदनाम करने की संभावित साजिश का जिक्र कर दिया। ऐसे बयान उन आशंकाओं को मजबूती देते हैं कि कहीं जांच प्रक्रिया को ख़ास दिशा देने की कोई मंशा तो काम नहीं कर रही। बहरहाल, वीरभूम की घटना पश्चिम बंगाल के लिए न तो नई है और न ही आश्चर्यजनक। संगठित हिंसा यहां की राजनीतिक संस्कृति का हिस्सा काफी पहले से बनी हुई है।

तीन दशकों से ऊपर के लेफ्ट शासन के दौरान यहां राजनीतिक और सामाजिक जीवन के हर क्षेत्र में सीपीएम कार्यकर्ताओं का वर्चस्व स्थापित हो चुका था। अपने लिए स्पेस बनाने की विरोधी पार्टियों की कोशिशों से उस दौरान प्रायः हिंसक तरीकों से ही निपटा जाता था। ममता बनर्जी के नेतृत्व में तृणमूल कांग्रेस ने लेफ्ट पार्टियों के वर्चस्व को तो खत्म किया, लेकिन राजनीति की इस शैली को बदलने का कोई ख़ास प्रयास भी उसकी तरफ से होता नहीं दिखा। नतीजा यह कि जिस 'सिंडिकेट कल्चर' को कोसते हुए तृणमूल सत्ता में आई, वह और व्यापक हुआ। इसी का नतीजा है कि राज्य में सत्तारूढ़ पार्टी होने के बावजूद जब तृणमूल कांग्रेस के एक स्थानीय नेता की हत्या होती है तो उसके शोक संतप्त समर्थक भी इंसफ के लिए पुलिस और प्रशासन का मुंह देखने के बजाय खुद कानून हाथ में लेकर सड़ियों को तत्काल सजा देने का अभियान शुरू कर देते हैं। ममता बनर्जी न केवल तृणमूल कांग्रेस की सबसे बड़ी नेता और राज्य की मुख्यमंत्री हैं बल्कि हालिया विधानसभा चुनावों में बीजेपी को पराजित करने के बाद राष्ट्रीय स्तर पर विपक्ष का संभावित साझा चेहरा भी मानी जा रही हैं। ऐसे में उनकी जिम्मेदारी और बढ़ जाती है। राज्य में कानून व्यवस्था की स्थिति दुरुस्त रखने के साथ ही हिंसा की संस्कृति खत्म कर वह लोकतांत्रिक राजनीति का दायरा बढ़ाने की चुनौती भी उनके सामने है। इस दिशा में कारगर प्रयासों से ही राष्ट्रीय राजनीति में विकल्प के उनके दावे को प्रामाणिकता मिलेगी।

भारत से पहले इंग्लैंड ने कटाया सेमीफाइनल का टिकट, बांग्लादेश को 100 रनों से दी मात



नई दिल्ली। आईसीसी वुमेंस वर्ल्ड कप 2022 के 27वें मुकाबले में इंग्लैंड ने बांग्लादेश पर 100 रनों से बड़ी जीत दर्ज कर सेमीफाइनल का टिकट हासिल किया। ऑस्ट्रेलिया और साउथ अफ्रीका के बाद महिला वर्ल्ड कप के सेमीफाइनल में पहुंचने वाली इंग्लैंड तीसरी टीम बन गई है। टूर्नामेंट के पहले तीन मैच हारने वाली इंग्लिश टीम की यह जोरदार वापसी है। पिछले चार मैचों में जीत दर्ज कर यह टीम महिला वर्ल्ड कप की फाइनल टेबल में ऑस्ट्रेलिया और साउथ अफ्रीका के बाद तीसरे स्थान पर पहुंच गई है। इंग्लैंड ने पहले बल्लेबाजी करते हुए बांग्लादेश के सामने 235 रनों का लक्ष्य रखा था जिसके सामने पूरी टीम 134 रनों पर ही ढेर हो गई।

तांस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने उतरी इंग्लैंड की टीम की शुरुआत अच्छी नहीं रही। डेनिएल

राजेश्वरी गायकवाड़ और हरमनप्रीत कौर ने कराई भारत की वापसी, साउथ अफ्रीका को दिए बैक टू बैक दो झटका

नई दिल्ली। भारत और साउथ अफ्रीका के बीच आईसीसी वुमेंस वर्ल्ड कप 2022 का 28वां और लीग स्टेज का आखिरी मुकाबला क्राइस्टचर्च के हेगल ओवल में खेला जा रहा है। टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने उतरी टीम इंडिया ने साउथ अफ्रीका के सामने 275 रनों का लक्ष्य रखा है। भारत के लिए स्मृति मंधाना (71), शेफाली वर्मा (53) और मिताली राज (68) ने अर्धशतक जड़े, वहीं हरमनप्रीत कौर ने 48 रनों की शानदार पारी खेली। साउथ अफ्रीका के लिए इस्माइल और क्लास को 2-2 विकेट मिले। भारत के लिए यह मुकाबला करो या मरो का है। अगर टीम इंडिया साउथ अफ्रीका को यहां हारने में कामयाब रहती है तो वह सेमीफाइनल में प्रवेश कर जाएगी, वहीं हार के साथ भारत का इस टूर्नामेंट में सफर लगभग खत्म हो जाएगा। भारत 6 में से तीन मैच जीतकर 6 अंकों के साथ फाइनल में 5वें स्थान पर है। अगर टीम इंडिया को सेमीफाइनल का टिकट हासिल करना है तो हर हालत में यह मैच जीतना होगा। वहीं साउथ अफ्रीका की टीम पहले ही सेमीफाइनल में प्रवेश कर चुकी है।

हुई गेंदबाजी के सामने बांग्लादेश के सलामी बल्लेबाज रन नहीं बना पा रहे थे। 18वें ओवर की 5वीं गेंद पर एक्लेस्टोन ने शर्मिन अख्तर (23) को 42 के स्कोर पर आउट कर बांग्लादेश को पहला झटका दिया। इसके बाद

28-29 मार्च को पूरे देश में हड़ताल, बैंकों का कामकाज होगा प्रभावित

नई दिल्ली। 28 और 29 मार्च को बैंकों में हड़ताल के चलते कामकाज बंद रहेंगे। देश के सबसे बड़े स्टेट बैंक ऑफ इंडिया की तरफ से कहा गया है कि बैंक यूनियन की तरफ से किए जाने वाले हड़ताल की वजह से 28 मार्च और 29 मार्च को बैंक कामकाज प्रभावित रहेगा। साथ ही एटीएम सर्विस भी प्रभावित हो सकती है। यह हड़ताल प्राइवेटाइजेशन के विरोध में किया जा रहा है।

भारतीय स्टेट बैंक का कामकाज प्रभावित होने की संभावना है। अधिकारी ने कहा कि उसकी बैंकिंग सेवाएं एक हद तक प्रभावित हो सकती हैं क्योंकि विभिन्न कर्मचारी संघों ने दो दिन की हड़ताल का ऐलान किया है।

एसबीआई ने एक नियामक फाइलिंग में कहा, हमने हड़ताल के दिनों में बैंक ब्रांच और कार्यालयों में सामान्य कामकाज सुनिश्चित करने के लिए आवश्यक व्यवस्था की है, लेकिन संभावना है कि हड़ताल से हमारे बैंक में काम सीमित सीमा तक प्रभावित हो सकता है।

एसबीआई ने कहा कि भारतीय बैंक संघ (आईबीए) ने उसे सूचित किया है कि अखिल भारतीय बैंक कर्मचारी संघ (एआईबीएफ), बैंक कर्मचारी संघ (बीईएफआई) और अखिल भारतीय बैंक अधिकारी संघ (एआईबीओए) ने अपने निर्णय देशव्यापी हड़ताल पर जाओ के बारे में नोटिस जारी किया है। बैंक ने कहा कि वह हड़ताल के कारण संभावित नुकसान का आकलन नहीं कर सकता।

इसलिए है बैंकों में हड़ताल

संवर्जनिक क्षेत्र के बैंकों के निजीकरण के सरकार के कदम और बैंकिंग कानून संशोधन विधेयक 2021 के विरोध में दो दिवसीय राष्ट्रव्यापी हड़ताल का आह्वान किया गया है। पिछले साल यूनाइटेड फोरम ऑफ बैंक यूनियंस (यूएफबीयू) के तहत बैंक यूनियनों ने सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों (पीएसबी) के प्रस्तावित निजीकरण के खिलाफ देशव्यापी हड़ताल की घोषणा की थी।

रविंद्र जडेजा की कप्तानी में पहला ही मैच हारी सीएसके

नई दिल्ली। आईपीएल 2022 के पहले ही मुकाबले में रविंद्र जडेजा की अगुवाई वाली सीएसके को हार का सामना करना पड़ा। कोलकाता नाइट राइडर्स ने चेन्नई सुपर किंग्स को 6 विकेट से मात दी। इस मुकाबले में सीएसके की बल्लेबाजी लखड़झाती दिखी। पहले बल्लेबाजी करते हुए चेन्नई ने केकेआर के सामने 132 रनों का लक्ष्य रखा। इस दौरान पूर्व कप्तान महेंद्र सिंह धोनी ने सर्वाधिक 50 रन की नाबाद पारी खेली। इस आसान से लक्ष्य को केकेआर ने 18.3 ओवर में ही हासिल कर लिया। मैच के बाद ओस और नम पिच को



लेकर बात की। पोस्ट मैच प्रजेंटेशन में जडेजा ने कहा इस संस्करण में ओस महत्वपूर्ण हिस्सा होगा। अगर आप टॉस जीतते हैं तो आप पहले गेंदबाजी करने की कोशिश करेंगे। पहले 6-7

ओवर में विकेट थोड़ा नम था और फिर दूसरी पारी में गेंद बैट पर अच्छी तरह से आ रही थी। हम खेल को गहराई तक ले जाने की कोशिश कर रहे थे। ओस को देखते हुए सभी ने अच्छी गेंदबाजी की। ब्रावो ने अच्छी गेंदबाजी की।

चेन्नई के लिए बल्लेबाजी में जहां धोनी सफल साबित हुए वहीं गेंदबाजी में डूबेन ब्रावो ने 20 रन खर्च कर तीन विकेट लिए। दोनों ही खिलाड़ी टीम को जीता नहीं पाए। इस मैच में चेन्नई की बल्लेबाजी थोड़ी सुस्त नजर आई। सलामी बल्लेबाज ऋतुराज

मिताली राज ने वर्ल्ड कप में दिखाया एक और कारनामा

नई दिल्ली। आईसीसी वुमेंस वर्ल्ड कप 2022 में भारत ने करो या मरो मुकाबले में साउथ अफ्रीका के सामने जीत के लिए 275 रनों का लक्ष्य रखा है। भारत की ओर से स्मृति मंधाना (71), शेफाली वर्मा (53) और मिताली राज (68) ने अर्धशतक जड़े, वहीं हरमनप्रीत कौर ने 48 रनों की शानदार पारी खेली। साउथ अफ्रीका के लिए इस्माइल और क्लास को 2-2 विकेट मिले। मिताली राज ने 68 रनों की इस शानदार पारी के साथ महिला वर्ल्ड कप में एक और रिकॉर्ड अपने नाम कर लिया है। मिताली राज महिला वर्ल्ड कप में अब सबसे ज्यादा रन बनाने वाली खिलाड़ियों की सूची में दूसरे स्थान पर पहुंच गई है। मिताली के नाम अब वुमेंस वर्ल्ड कप में 1321 रन हो गए हैं, वह न्यूजीलैंड की डेबी हॉकले से पीछे हैं जिनके नाम वर्ल्ड कप में 1501 रन दर्ज हैं।



महिला वर्ल्ड कप में सबसे ज्यादा रन बनाने वाली बल्लेबाज 1501 - डेबी हॉकले 1321 - मिताली राज 1299 - शेर्लोट एडवर्ड्स 1231 - शेर्लोट एडवर्ड्स

आज का राशिफल

मेघ: आज आप परिवार की अपेक्षाओं पर खरे उतरने में कामयाब रहेंगे। किसी जरूरी काम में आज आपको सफलता मिलेगी। इस राशि के मीडिया से जुड़े लोगों के लिये आज का दिन बेहतरे रहेगा।
वृश्च: आज आपको किस्मत का पूरा-पूरा सहयोग प्राप्त होगा। साथ ही कारोबार में आपको धन लाभ होगा। जीवनसाथी से फोन पर लम्बी बात होगी। आपकी क्रिएटिविटी से लोग प्रभावित होंगे।
मिथुन: आज आप किसी सामाजिक कार्य में अपना हाथ बंटायेंगे। आपको दूसरों से अपनी परसल बात शेयर करने से बचना चाहिए। आज किस्मत का साथ मिलने से सारे काम समय से पूरा हो जायेंगे।
कर्क: आज बिजनेस के सिलसिले में आपको यात्रा करनी पड़ेगी। आज किसी से बात करते समय आपको विनम्र स्वभाव में प्रयोग करना चाहिए। अगर आप बिल्डर हैं, तो आज आपको बहुत ही सोच-समझ कर निवेश करना चाहिए।
सिंह: आज आप आत्मविश्वास से भरे रहेंगे। किसी अंधे काम में आज हाथ लगाने से बच रहने ही पूरा हो जायेगा। कार्यक्षेत्र में बदौलती के लिये आपको नये मौके मिलेंगे। इस राशि के छात्र अगर योजना बनाकर तैयारी करेंगे, तो करियर में उन्नति के अच्छे रास्ते खुलेंगे।
कन्या: आज आपका बढ़ा हुआ मनोबल किसी जरूरी काम में आपको सफलता दिलायेगा। माता-पिता के सहयोग से कारोबार के क्षेत्र में वृद्धि होगी। आपकी आर्थिक स्थिति मजबूत होगी। आज आपको कुछ मनोरंजक कार्य करने का मौका मिलेगा।
तुला: आज किसी खास काम के लिए आपके मन में कोई नया विचार आयेगा। बाहर रहकर पढ़ाई कर रहे विद्यार्थियों को सफलता मिलेगी। प्रॉपर्टी के लिये आपको कोई अच्छी डील मिलेगी।
वृश्चिक: आज आपके जीवन में कुछ नए बदलाव होंगे। किसी मित्र की मदद से कोई नया व्यापार शुरू करने का मन बनायेगा। जीवनसाथी के साथ आप कहीं घूमने का प्लान बनायेंगे, इससे आपके रिश्ते बेहतर बने रहेंगे।
धनु: आज कामकाज के मामले में परिस्थिति बेहतर रहेगी। आप खुद को सेहतमंद महसूस करेंगे। आज जीवनसाथी के साथ किसी धार्मिक स्थल की यात्रा पर जा सकते हैं, इससे आपके रिश्ते की मजबूती बरकरार रहेगी।
मकर: आज आपको अपने जीवन को बेहतर बनाने के लिए कुछ अच्छे मौके मिलेंगे। घर के किसी काम को लेकर आप कोई बड़ा फैसला करेंगे। संतान की ओर से आपको अच्छी खुशखबरी मिलने की संभावना है।
कुंभ: आज आपके सोचे हुए सभी काम पूरे हो जायेंगे। किसी एक बिजनेस में पैसा लगाने के बारे में आप सोचेंगे। इस राशि के विवाहितों के लिये आज का दिन बढ़िया है।
मीन: आज वित्तीय मामलों में समझदारी से काम लेना आपके लिए बेहतर रहेगा। काम में जीवनसाथी की सलाह फायदेमंद होगी। बिजनेस में नई परियोजनाओं को लागू करने से आपको फायदा होगा। आपके माता-पिता की सेहत में सुधार होगा।

कम चीज़ों के साथ झटपट से बनने वाला 'बॉर्बन केक'

ये केक बहुत ही जल्दी बन जाता है। इस चॉकलेट फ्लेवर केक को बनाने में आपको ज्यादा मेहनत करने की जरूरत न होगी। न ही आपको इसके लिए इतनी मेहनत करनी पड़ेगी कि आपका समय खराब हो।



सामग्री:
बॉर्बन बिस्किट दो पैकेट, आधा टी-कप पिसी हुई शक्कर, एक टी-कप गुनगुना दूध, एक चम्मच कोको पाउडर, एक छोटा चम्मच बेकिंग पाउडर, थोड़ा सा मक्खन
विधि:
- बॉर्बन बिस्किट को तोड़कर ग्राइंडर में डालें। इसमें दूध और चीनी मिला लें। इसके बाद इसे ग्राइंड करना है।
- अब एक चम्मच कोको पाउडर डालें जिससे इस केक का रंग डार्क हो जाए। इसे अच्छे से मिक्स कर लें।
- इसमें एक छोटी चम्मच बेकिंग पाउडर

मिलाएं और अच्छी तरह फेंट लें।
- अब एक बेकिंग टिन में मक्खन लगा लें। फिर इसे बेकिंग टिन में डालें।
- इसे 400 डिग्री पर प्रीहीट ओवन में सात-आठ मिनट के लिए पकाएं।
- अगर आपके पास ओवन नहीं है तो इसे कुकर में भी बना सकती हैं। कुकर में अगर इसे बना रही हैं तो इसे पकने में 20-25 मिनट लगेगा।
- कुकर की सीटी निकालकर ही इसे पकाएं।

शब्द सामर्थ्य- 24

बाएँ से दाएँ
1. चोड़ी और सपाट जमीन, भोग, ऐश्वर्य 13. कोमत, मूल्य रणभूमि 3. स्वयंराज, संगीत के सात स्वयं का समूह 6. धूल का कण, किसी वस्तु का सूक्ष्मकण, धूल 7. हिम्मत, सामर्थ्य 8. अन्वयर्थना, रिसोप्लान, यथा अवसर पर पूछे जाने वाला मंगल कुशल 9. आपस का करार, निबटारा 10. चरदान, दुल्हा 12. शिक्षा, नेक सलाह 4. बचाव, हिफाजत 5. मोटापन, मधुर होने का भाव 7. समुद्र 8. आत्मनिर्भर, जो दूसरे पर आश्रित न हो 9. रसवाला, रसदार 11. मां का बच्चों के प्रति प्रेम 13. खैरात, देने की क्रिया 15. दृष्टि, निगाह 16. वरिष्ठ, बुजुर्ग, चतुर 17. पराजय, हार।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 023 का हल

ला	लू	प्र	सा	द	या	द	व
प		ति		र	क्ष	क	
र	ह	मा	न				आ
वा		मि	थु	न	दा	स	
ह	वा	ला	त	सी	ता	पा	
				व	क	वा	स
औ	र	त	म	त			
ला		बे	च	ना	व	च	न
द	ह	ला	ना	ग	र	दी	

सू-दो-कू- 24

3	2		6		1
		4		2	
6			4		
	9		5		1
4		3		9	2
	8		2		7
1	2		4		6

नियम
1. कुल 81 वर्ग हैं, इनमें से एक वर्ग खंड बनाया है।
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।
3. बाएँ से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कालम और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दो-कू क्र. 023 का हल

8	7	6	9	5	1	2	3	4
1	3	9	2	8	4	5	6	7
4	5	2	3	7	6	9	1	8
2	8	5	4	6	7	1	9	3
3	1	7	8	9	2	4	5	6
6	9	4	1	3	5	7	8	2
9	4	1	6	2	8	3	7	5
7	2	8	5	1	3	6	4	9
5	6	3	7	4	9	8	2	1